

Социальная политика в сфере социокультурной вовлеченности пожилых граждан Японии

Марина Васильевна ПАНТЕЛЕЕВА

Дальневосточный федеральный университет, Владивосток, Россия, pantelleva.mv@dvfu.ru

Инна Юрьевна НАУМОВА

Дальневосточный федеральный университет, Владивосток, Россия, naumova.iyi@dvfu.ru

Аннотация. Актуальность статьи обусловлена проблемой возрастающих темпов старения населения в современной Японии. Целью работы является изучение социокультурной вовлеченности пожилых граждан. Помимо расходов на пенсионное и медицинское обеспечение, также на долговременный уход, большое значение имеют мероприятия по социокультурной вовлеченности пожилых. Они осуществляются по следующим направлениям: обучение пожилых граждан, деятельность добровольцев, создание клубов по интересам, организация дневного досуга пожилых людей.

Ключевые слова: социокультурная вовлеченность, старение населения, система социального обеспечения, пенсионные выплаты, "сверхстарое" общество, расходы на медицинское обслуживание

Для цитирования: Пантелеева М.В., Наумова И.Ю. Социальная политика в сфере социокультурной вовлеченности пожилых граждан Японии // Известия Восточного института. 2022. № 2. С. 32–38. <https://doi.org/10.24866/2542-1611/2022-2/32-38>

Original article
<https://doi.org/10.24866/2542-1611/2022-2/39-38>

Social policy in the field of socio-cultural involvement of older citizens of Japan

Marina V. PANTELEEEVA

Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russia, pantelleva.mv@dvfu.ru

Inna Y. NAUMOVA

Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russia, naumova.iyi@dvfu.ru

Abstract. The actuality of article is due to the problem of the increasing rates senior population in modern Japan, both in the whole world and in Russia. The object of the work is to study the involvement of senior citizens of modern Japan in the social and cultural life of society. During the research the comparative analysis was used. Pensions and health care costs, as well as long-term care, account for a significant portion of social security spending. Measures for social and cultural involvement of senior citizens are important, because the psychological and emotional state of the elderly is of particular importance. Measures are carried out in the following areas: the development of the silver industry, employment of senior people, taking into account the wishes and abilities of older people, the activities of volunteers, including among senior citizens, also their training, the creation of clubs of interest, the organization of daytime elderly people, holding conferences, dedicated to their problems.

Keywords: sociocultural engagement, population aging, social security systems, pension payments, "super old" society, medical expenses

For citation: Naumova I.Yu., Panteleeva M.V. Social policy in the field of socio-cultural involvement of older citizens of Japan // Oriental Institute Journal. 2022. № 2. P. 32–38. <https://doi.org/10.24866/2542-1611/2022-2/32-38>

Старение населения в современной Японии является важной общенациональной проблемой страны. В масштабах государства старение населения выражается в значительном изменении соотношения пожилых людей и граждан трудоспособного возраста, возрастании расходов на социальное обеспечение и появлении проблемы, связанной с формулированием жизненных целей и способов проведения продолжительного жизненного этапа. Опыт, накопленный японским обществом, представляет интерес для исследования и обуславливает актуальность выбранной темы.

Данная тема разрабатывалась в исследованиях российских и японских авторов, таких как Миура Фумио, Такахаси Юнко, Ямада Нобору, Цубо Тосинобу, С.Б. Макарьянц, И.С. Тихоцкая, И.В. Павлова, И.П. Лебедева.

	Мужчины, достигшие 100-летнего возраста	Женщины, достигшие 100-летнего возраста	Общее число лиц, достигших 100-летнего возраста	Уровень возрастания числа лиц 100-летнего возраста
1980	174	794	968	
1985	359	1.381	1.740	79,56%
1990	680	2.618	3.298	86,7%
1995	1.255	5.123	6.378	93,38%
2000	2.158	10.878	13.036	104,39%
2005	3.779	21.775	25.554	96%
2010	5.869	38.580	44.449	73,9%
2015	7.840	53.728	61.568	38,5%
2020	9.475	70.975	80.450	7,5%

Табл. 1. Количество граждан Японии, достигших 100-летнего возраста.

Источник: составлено авторами на основе [7].

Table 1. The number of Japanese citizens who have reached the age of 100.

Source: compiled by the authors based on [7].

В статье ставится цель показать, что социо-культурная вовлеченность пожилых граждан является составной частью социальной политики Японии и дает им возможность адаптироваться к новым жизненным условиям.

Перед авторами были поставлены следующие задачи:

- рассмотреть основные тенденции моделирования комплексной социальной политики Японии;
- показать участие местных органов самоуправления в создании стабильных условий жизнедеятельности пожилых граждан;
- выявить направления осуществления социо-культурной вовлеченности пожилых граждан.

В процессе исследования использован метод сравнительного анализа.

Возрастание числа пожилых людей является важной общенациональной проблемой страны. Япония по классификации ООН относится к "сверхстарому" обществу, т.к. доля жителей старше 65-ти лет приблизилась к 30 % и в настоящее время составляет 29,1 % от общей численности населения.

В абсолютном выражении число японцев старше 65 лет с 1980 г. по 2021 г. возросло с 10,6 млн человек до 36,4 млн человек, т.е. увеличилось в 3,4 раза [6].

Растет также число 100-летних долгожителей, начиная с 1971 года. В 1980 г. в стране насчитывалось всего лишь 968 жителей старше 100 лет. В 2015 г. согласно данным министерства здравоохранения, труда и благосостояния было зарегистрировано 54 тыс. 397 долгожителей, в 2020 г. – уже 80 тыс. 450 чел. При этом правительство страны проводит политику, направленную на увеличение числа долгожителей среди семейных пар. [2, с.11]

По состоянию на 15 сентября 2021 г. (День пожилых людей в Японии, учрежденный в 2003 г. в дополнение к отмечающемуся в третий понедельник сентября Дню почитания старших) число лиц, достигших возраста 100 лет, обновило очередной рекорд: 86 тыс. 510 чел., 88 % из которых – женщины [7].

Увеличения числа 100-летних граждан можно проследить в нижеследующей таблице.

Как видно, после 2000 г. темпы роста числа граждан 100-летнего возраста стали снижаться, однако в абсолютном выражении продолжают расти.

Старение населения является одной из основных причин роста социальных расходов. Финансирование социального обеспечения увеличилось с 24,8 трлн иен в 1980 г. до 116,8 трлн иен в 2015 г., т.е. в 4,7 раза. Примерно в такой же пропорции

	Общая сумма расходов	Медицинское страхование	Пенсионное страхование	Социальная помощь и другие выплаты
1985	<u>35.6894</u> 100%	<u>14.3595</u> 40,2%	<u>16.7193</u> 46,8%	<u>4.6106</u> 12,9%
1990	<u>47.4238</u> 100%	<u>18.6254</u> 39,3%	<u>23.7772</u> 50,1%	<u>5.0212</u> 10,5%
1995	<u>64.9918</u> 100%	<u>24.6608</u> 33,9%	<u>33.0614</u> 51,7%	<u>7.2695</u> 11,2%
2000	<u>78.4062</u> 100%	<u>26.6049</u> 33,3%	<u>40.5367</u> 52,7%	<u>11.2646</u> 14,4%
2005	<u>88.8529</u> 100%	<u>28.7444</u> 32,4%	<u>46.1194</u> 51,9%	<u>13.9891</u> 15,7%
2010	<u>105.3647</u> 100%	<u>33.6440</u> 31,9%	<u>52.2286</u> 49,6%	<u>19.4921</u> 18,5%
2015	<u>116.8133</u> 100%	<u>38.5640</u> 33,0%	<u>54.0929</u> 46,3%	<u>24.1564</u> 20,7%
2016	<u>118.3115</u> 100%	<u>38.8162</u> 32,8%	<u>54.3800</u> 46,0%	<u>25.1154</u> 21,2%
2017	<u>120.0677</u> 100%	<u>39.4230</u> 32,8%	<u>54.8349</u> 45,7%	<u>25.8098</u> 21,5%
2018	<u>121.3987</u> 100%	<u>39.7480</u> 32,7%	<u>55.2581</u> 45,5%	<u>26.3926</u> 21,7%
2019	<u>123.9241</u> 100%	<u>40.7226</u> 32,9%	<u>55.4520</u> 44,7%	<u>27.7494</u> 22,4%

Табл. 2. Расходы на социальное обеспечение по функциональным секторам (в трл. иен).

Источник: составлено авторами на основе [12].

Table 2. Social security spending by functional sectors.

Source: compiled by the authors based on [12].

возросли расходы на душу населения – с 212 тыс. иен в 1980 г. до 910 тыс. иен в 2015 г. [1, с. 23].

В 2021 г. объём социальных выплат достиг 129,6 трлн иен, что составило 23,2 % ВВП, а в расчете на душу населения – приблизился к отметке в 1 млн иен [8]. Этот показатель является одним из самых высоких в мире.

Значительную часть расходов на социальное обеспечение составляют пенсии. Пенсионные выплаты в 1980 г. составляли 10,3 трлн иен, к 2015 г. они достигли 54,09 трлн иен, а в 2021 г. – 58,5 трлн иен, что составляет 10,5 % ВВП или 45,1 % всех социальных выплат [8]. Если пенсия является единственным источником пожилого пенсионера, то она не облагается подоходным налогом. Налог не нужно выплачивать работающим пенсионерам, если они заняты менее 6 часов в день и менее 20 дней в месяц.

Достижение высокой продолжительности жизни является показателем успешного социально-экономического развития страны в целом и качественного прогресса в области медицины и профилактических мер, нацеленных на диагностику заболеваний в ранней стадии развития и укрепление здоровья граждан. Возрастают расходы на медицинское обслуживание. Расходы на здравоохранение в 1980 г. составляли 10,7 трлн иен, в 1990 г. – 18,6 трлн иен, в 2015 г. – 38,5 трлн иен, в 2021 г. – 40,7 трлн иен, т.е. за 30 лет увеличились в 2,2 раза [8].

В целом затраты на лечение престарелых в 4,5 раза выше, чем на лечение молодых, и составляют в среднем около 30 % медицинских расходов на все население [4, с. 128].

В Японии прослеживается тенденция перехода от узкой концепции здоровья – "безопасность без болезней", характерной для прежней эпохи эпидемической защиты, к новой, более широкой концепции здоровья – "безопасность с болезнью", предполагающей применение превентивных мер для поддержания определенного уровня здоровья, несмотря на наличие каких-либо хронических заболеваний [3, с. 87].

Соотношение расходов на социальное обеспечение представлено в следующей таблице № 2.

В 2000 г. в стране была создана система страхования по долговременному уходу за пожилыми людьми. Необходимость введения данной страховой услуги была обусловлена как сложностью ухода за престарелыми членами семьи, так и возрастающей численностью одиноких стариков. Число нуклеарных семей увеличивалось, одновременно снижалась возможность поддержки пожилых людей, что традиционно считалось семейной обязанностью.

В реализации программы по долговременному уходу наряду с центральными органами власти активно участвуют органы местного самоуправления. Правительство страны создавало законодательную базу, в компетенцию местных администраций входит разработка конкретных мер, в частности, создание центров поддержки ухода на дому, составление планов ухода, улучшение благосостояния пожилых лиц.

Система страхования по долговременному уходу предполагала выплату страховых взносов в возрасте от 40 до 64 лет в размере 10 % от общей стоимости услуги страхования, в дальнейшем ставка была повышена до 20 %.

Расходы на уход постоянно повышаются, в 2000 г. они составили 3,28 трлн иен, в 2015 г – 9,51 трлн иен. В 2021 г. расходы на услуги по долговременному уходу достигли 12,7 трлн иен, что соответствует 2,3 % ВВП или 9,8 % всех социальных выплат [8].

Однако помимо материальной обеспеченности пожилые люди нуждаются в социальной вовлеченности. После выхода на пенсию обычно утрачиваются социальные связи, которые существовали по месту работы, при этом частично ослабевают и внутрисемейные связи, так как дети в большей степени занимаются собственными семьями, поэтому психологическое и эмоциональное состояние пожилых людей приобретает особое значение.

В связи с этим еще в 1986 г. введен в действие Закон о гарантии найма лиц пожилого возраста. Закон создавал благоприятные условия для найма и занятости работников, которые до преклонных лет сохранили способность и желание трудиться. При этом обеспечивались разнообразные формы найма с учётом пожеланий и способностей пожилых людей. Эти меры создавали для пожилых людей возможность трудиться как на контрактной основе, так и получить временное трудоустройство, предоставляли экономическую независимость и ощущение собственной значимости.

При содействии муниципальных органов были созданы районные центры людских ресурсов пожилого возраста, которые оказывают помощь при устройстве на работу.

Работа предоставляется по таким направлениям, как уход за садовыми растениями, помощь в домашнем хозяйстве, услуги на автостоянках, почтовая доставка, канцелярская работа. Пожилым людям лучше даются навыки коммуникации, консультация пожилого человека создает впечатление, что в компании уважают традиции и стремятся к стабильности, поэтому они хорошо справляются с аналитической работой, выступают в качестве агентов по недвижимости.

Уровень занятости пожилых людей в возрасте от 65 до 69 лет составляет 48,4 %, в возрасте 70 лет и старше – 17,2 %. В целом работники старше 65 лет по данным на 2012 г. составляют около 12 % всех трудовых ресурсов страны, в абсолютном выражении – 8 млн. человек [5].

В декабре 1995 г. вступил в силу "Основной закон о политике в стареющем обществе". В результате принятия закона была сформулирована концепция полити-

ки в стареющем обществе: осуществление комплексной политики, направленной на "создание богатого общества, справедливого и жизнеспособного, в котором местные сообщества формируются на основе независимости и моральной солидарности" и действуют в интересах "обеспечения здорового экономического развития и стабильного подъема уровня жизни народа" [3, с.92].

Осуществление мер для социо-культурной вовлеченности пожилых людей возлагается прежде всего на местные органы власти. Организация волонтерской деятельности, создание возможности для обучения пожилых граждан, организация дневного досуга осуществляется при участии работников органов местного самоуправления, муниципалитеты содействуют в формировании местных сообществ, могут предоставлять помещения для проведения мероприятий.

По мере угасания трудовой активности пожилых людей, восполнить чувство потери социальных ролей, вызванное окончательным выходом на пенсию, призвана социальная активность, наиболее распространенной формой которой является участие пожилых людей в ассоциациях соседей. Данные ассоциации – это добровольные организации местных жителей, которые работают вместе, чтобы улучшить жизнь в локальных сообществах. В "соседские" ассоциации вовлечены 26,7 % или каждый четвертый пожилой японец [9].

Волонтерская деятельность играет важную роль в реализации социальной политики, прежде всего молодежи. Пожилые люди также выступают в качестве добровольцев. Они участвуют в общественных мероприятиях, например, уборка парков. Также, используя накопленные в течение жизни знания, опыт и навыки, могут оказывать помощь нуждающимся в обслуживании престарелым людям: уход на дому, приготовление пищи, сопровождение, советы, мелкий ремонт, поддерживая при этом необходимое в старости душевное и физическое здоровье.

Согласно Белой книге по проблемам старения общества 2021 года, 71,9 % пожилых людей в возрасте 60–69 лет и около 47,5 % тех, кто старше 70 лет работают или занимаются какой-либо социальной деятельностью, включая волонтерство [10].

Понятие "второй жизни", ощущение полноты жизни для пожилых людей связано с возможностью обучения. В социальном плане эта возможность позволяет повысить адаптацию к реальности, преодолеть чувство одиночества, воспринимать быстрые изменения в современном обществе, предоставляет экономическую самостоятельность и психологическую стабильность, обеспечивает большее участие в жизни социума.

Популярностью пользуется обучение людей старше 60 лет традиционным ремеслам: изготовлению бумаги, резьбе по дереву, производству керамических изделий, также занятия по домашнему садоводству, кулинарии. Проводятся бесплатные курсы лекций, посвященные вопросам общественной жизни, культуры, совмещенные с занятиями оздоровительной гимнастикой.

Образование для пожилых людей как позволяет приобрести новую профессию, так и найти свое увлечение. Хобби – это не просто развлечение, оно связывает человека с другими людьми, природой, способствует укреплению психологического и физического самочувствия, например, собирание грибов, лекарственных трав, садоводство, туризм и т.д. Поэтому муниципальные власти содействуют созданию и работе клубов по интересам.

Помимо этого, в стране действуют организации дневного досуга для пожилых людей. Например, в Токио, в районе Сэтагая на протяжении многих лет существует общество "Тацунамикай", где собираются пожилые люди. Для них организуются совместные завтраки и обеды (оплата составляет от 1,5 до 3,5 тыс. иен в месяц в зависимости от того, насколько частое участие в собраниях общества). Пред завтраком собравшиеся пожилые люди делают легкую гимнастику, затем вместе смотрят телевизионные программы, обсуждают их, кто-то вяжет, делает зарисовки.

После обеда организованная программа: могут выступать музыкальные или певческие ансамбли, как профессиональные, так и любительские; проводятся за-

нятия по каллиграфии и затем каллиграфические конкурсы, занятия по составлению календарей на следующий год. При помощи муниципалитета проводятся кулинарные курсы. Организуются также выездные мероприятия: на концерты, выставки, в театры. Особенно популярны поездки на фестивали фейерверков, соби́рание лекарственных трав, любование цветущей сакурой или осенней листвой в зависимости от сезона года и другие мероприятия.

В 2013 г. Администрацией кабинета министров Японии были опубликованы результаты опроса, проведенного среди пожилых граждан страны, анкетирование позволяло респондентам выбирать несколько вариантов ответов. Как свидетельствуют данные опроса, пожилые люди указали в качестве главных результатов их вовлеченности в деятельность разнообразных групп и организаций, следующие: обретение новых друзей (48,8 %), возможность почувствовать себя более реализованным в своей жизни (46 %); чувство большей уверенности в своем здоровье и физической форме (44,4 %), возможность оказания взаимопомощи (33,9 %), возможность внести свой вклад в развитие общества (27,5 %), возможности использовать свои навыки и опыт (20,5 %), расширение взгляда на общество (16,8 %) [11].

Организации, занимающиеся работой с пожилыми людьми, регулярно участвуют в конференциях, где обсуждаются проблемы, связанные с жизнью пожилых граждан. Конференции проводятся как на региональном, так общенациональном уровне. Темы конференции охватывают самые разные вопросы, начиная с общих проблем геронтологии и деонтологии, вплоть до проблем, связанных с процедурой приема лекарств, предотвращения ошибок при приеме лекарственных средств, общения с членами семьи пожилых людей, обучения и укомплектованности кадров [4, с. 101–110].

Таким образом, старение населения представляет одну из насущных проблем современной Японии, является результатом создания в стране "общества избытка". Социальная политика, проводимая правительством, включает как материальное обеспечение пожилых граждан на основе социального страхования, так и создание условий для реализации социальной и культурной вовлеченности в жизнь общества. Местные органы самоуправления принимают активное участие в реализации социальной политики, на них возлагается планирование и разработка конкретных мер. Возможности социокультурной вовлеченности пожилых людей находят выражение в самых разных направлениях и формах, что позволяет им адаптироваться к новым условиям жизни.

Литература

1. Лебедева И. П. Система социального обеспечения Японии: достижения и проблемы // Японские исследования. 2016. № 4. С. 22–34. URL: www.ifes-ras.ru/js (дата обращения: 22.09.2021)
2. Такахаси Ю. Секрет долголетия столетнего человека. М.: ЭКСМО, 2019. 304 с.
3. Тихоцкая И. С. Социально-экономическая география Японии. Жизненный цикл японцев. Учеб. пособие. М.: Изд-во Моск. ун-та, 2003. 124 с.
4. 山田昇. 今、高齢者福祉は。 - 佐野短期大学, 2016. 145 頁。 = Ямада Нобору. В чем заключается благополучие пожилых людей/ Нобору Ямада. Колледж Сано, 2016. 145 с.
5. 高齢者の就業率は。 = Уровень занятости среди пожилых граждан. URL: www.stat.go.jp>data>topics>topical262 (дата обращения: 29.09.2021)
6. 高齢者の人口 // 総務省. 統計局 = Пожилое население // Официальный сайт Статистического бюро Министерства внутренних дел и коммуникаций Японии. URL: <https://www.stat.go.jp/data/topics/topi1291.html> (дата обращения: 29.09.2021).
7. プレスリリース資料. 令和3年9月14日. 百歳高齢者表彰の対象者は43,633人 // 厚生労働省 = Пресс-релиз 14 сентября 2021 г. 43 633 человека получили право на пособие в связи с достижением столетнего возраста // Официальный сайт Министерства здравоохранения, труда и благосостояния Японии. URL: <https://www.mhlw.go.jp/content/12304250/000672203.pdf> (дата обращения: 29.09.2021)
8. 社会保障給付費の推移 // 厚生労働省 = Динамика расходов на пособия по социальному обеспечению // Официальный сайт Министерства здравоохранения, труда и благосостояния Японии. URL: <https://www.mhlw.go.jp/content/000826257.pdf> (дата обращения: 15.10.2021)
9. 高齢者の地域社会の関わり // 人長寿科学振興財団 = Участие пожилых людей в локальных сообществах // Официальный сайт общественной организации Фонд содействия человеческому долголетию.

URL: <https://www.tyoju.or.jp/net/kenkou-tyoju/tyoju-shakai/chiiki.html> (дата обращения: 15.10.2021)

10. 令和3年版高齢社会白書. 学習・社会参加 // 内閣府 = Белая книга по проблемам старения общества – 2021. Обучение и социальное участие // Официальный сайт Администрации кабинета министров Японии. URL: https://www8.cao.go.jp/kourei/whitepaper/w-2021/zenbun/pdf/1s2s_03.pdf (дата обращения: 15.10.2021)

11. 高齢者の社会的活動 // 人長寿科学振興財団 = Социальная активность пожилых людей // Официальный сайт общественной организации Фонд содействия человеческому долголетию. URL: <https://www.tyoju.or.jp/net/kenkou-tyoju/tyoju-shakai/ikigai-katsudo.html> (дата обращения: 15.10.2021)

12. 社会保障費用統計 | 国立社会保障・人口問題研究所 2019 = Статистика расходов на социальное обеспечение // Национальный институт по проблемам населения и социального обеспечения Японии 2019. URL: ipss.go.jp/site-ad/index/Japanese/security.asp 2019 (дата обращения: 19.11.2021).

References

1. Lebedeva I. P. Sistema sotsial'nogo obespecheniya YAponii: dostizheniya i problemy // YAponskie issledovaniya. 2016. № 4. S. 22–34. URL: www.ifes-ras.ru/js (дата обращения: 22.09.2021)

2. Takakhasi YU. Sekret dolgoletiya stoletnego cheloveka. M.: EHKSMO, 2019. 304 s.

3. Tikhotskaya I. S. Sotsial'no-ehkonomicheskaya geografiya YAponii. Zhiznennyj tsikli yapontsev. Ucheb. posob. M.: Izd-vo Mosk. un-ta, 2003. 124 s.

4. 山田昇. 今、高齢者福祉は。 – 佐野短期大学, 2016. 145 頁。 = Yamada Noboru. V chem zaklyuchaetsya blagopoluchie pozhilykh lyudej/ Noboru Yamada. Kolledzh Sano, 2016. 145 s.

5. 高齢者の就業率は。 = Uroven' zanyatosti sredi pozhilykh grazhdan. URL: www.stat.go.jp/data/topics/topical262 (дата обращения: 29.09.2021)

6. 高齢者の人口 // 総務省. 統計局 = Pozhiloie naselenie // Ofitsial'nyj sayt Statisticheskogo byuro Ministerstva vnutrennikh del i kommunikatsij YAponii. URL: <https://www.stat.go.jp/data/topics/topi1291.html> (дата обращения: 29.09.2021).

7. プレスリリース資料. 令和3年9月14日. 百歳高齢者表彰の対象者は43,633人 // 厚生労働省 = Press-reliz 14 sentyabrya 2021 g. 43 633 cheloveka poluchili pravo na posobie v svyazi s dostizheniem stoletnego vozrasta // Ofitsial'nyj sayt Ministerstva zdravookhraneniya, truda i blagosostoyaniya YAponii. URL: <https://www.mhlw.go.jp/content/12304250/000672203.pdf> (дата обращения: 29.09.2021)

8. 社会保障給付費の推移 // 厚生労働省 = Dinamika raskhodov na posobiya po sotsial'nomu obespecheniyu // Ofitsial'nyj sayt Ministerstva zdravookhraneniya, truda i blagosostoyaniya YAponii. URL: <https://www.mhlw.go.jp/content/000826257.pdf> (дата обращения: 15.10.2021)

9. 高齢者の地域社会の関わり // 人長寿科学振興財団 = Uchastie pozhilykh lyudej v lokal'nykh soobshhestvakh // Ofitsial'nyj sayt obshhestvennoj organizatsii Fond sodejstviya chelovecheskomu dolgoletiyu. URL: <https://www.tyoju.or.jp/net/kenkou-tyoju/tyoju-shakai/chiiki.html> (дата обращения: 15.10.2021)

10. 令和3年版高齢社会白書. 学習・社会参加 // 内閣府 = Belaya kniga po problemam stareniya obshhestva – 2021. Obuchenie i sotsial'noe uchastie // Ofitsial'nyj sayt Administratsii kabineta ministrov YAponii. URL: https://www8.cao.go.jp/kourei/whitepaper/w-2021/zenbun/pdf/1s2s_03.pdf (дата обращения: 15.10.2021)

11. 高齢者の社会的活動 // 人長寿科学振興財団 = Sotsial'naya aktivnost' pozhilykh lyudej // Ofitsial'nyj sayt obshhestvennoj organizatsii Fond sodejstviya chelovecheskomu dolgoletiyu. URL: <https://www.tyoju.or.jp/net/kenkou-tyoju/tyoju-shakai/ikigai-katsudo.html> (дата обращения: 15.10.2021)

12. 社会保障費用統計 | 国立社会保障・人口問題研究所 2019 = Statistika raskhodov na sotsial'noe obespechenie // Natsional'nyj institut po problemam naseleniya i sotsial'nogo obespecheniya YAponii 2019. URL: ipss.go.jp/site-ad/index/Japanese/security.asp 2019 (дата обращения: 19.11.2021).



Марина Васильевна ПАНТЕЛЕЕВА, канд. полит. наук, профессор кафедры японоведения Дальневосточного федерального университета, г. Владивосток, Россия, e-mail: panteleeva.mv@dvvfu.ru

Инна Юрьевна НАУМОВА, канд. ист. наук, профессор кафедры японоведения Дальневосточного федерального университета, г. Владивосток, Россия, e-mail: naumova.iyu@dvvfu.ru

Marina V. PANTELEEVA, Candidate of Political Sciences, Professor, Department of Japanese Studies, Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russia, e-mail: panteleeva.mv@dvvfu.ru

Inna Yu. NAUMOVA, Candidate of Historical Sciences, Professor, Department of Japanese Studies, Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russia, e-mail: naumova.iyu@dvvfu.ru

Поступила в редакцию
(Received) 24.04.2022

Одобрена после рецензирования
(Approved) 15.05.2022

Принята к публикации
(Accepted) 30.05.2022